

日本怪现状

# 政局乱象导致经济衰退

本报记者 张红

根据日本《朝日新闻》14日公开的大选前民调结果显示,16日的日本众议院大选中,前首相安倍晋三领导的最大在野党自民党有望获得超过280个议席。

## 政乱经衰

闹哄哄你方唱罢我登场,这话经常被用来形容日本的政局。近年来,日本几乎一年一首相,这种形势迄今还看不出扭转的意思。民主党于2009年打败长期执政的自民党取得政权,然而,他们也未摆脱“魔咒”,3年多来更换3位首相,而如今即将交出宝座。

与政局乱象相对的,是日本经济的长期低迷。自上世纪90年代的泡沫经济瓦解后,日本经济开始“迷失”。税收的减少加上老龄化带来的社会保障预算大增,日本经济一直苦苦挣扎。去年的“3·11”大地震更使日本的财政、经济雪上加霜。分析指出,在民主党执政的3年多期间,首相一年一换,导致领导涣散,政策无头绪,放任日元高涨、通货紧缩,看不到什么有效经济对策,企业和选民都相当不满,政党支持率也一路下滑。

日本政府10日公布的数据显示,第三季度日本国内生产总值修正环比下降0.9%,连续第二个季度萎缩。根据经济学家普遍认可的标准,这意味着日本这个全球第三大经济体已经陷入技术性衰退。另外,上周发布的一项涵盖消费和就业指标的关键指数截至10月份已连续第七个月下降。正是这份数据促使日本政府下调了对经济的评估,从“趋弱”下调为“表现疲软”。

## 以邻为壑

分析指出,日本政权频繁更迭,经济政策无法持续。近年来,日本政治右倾更是导致各派势力为拉选票不择手段,四处挑事,与周边国家关系紧张。这些因素都让日本经济举步维艰。



2012年日本大选(资料图片)

2009年日本众议院选举,民主党大胜,终结长期以来自民党一党独大时代。鸠山由纪夫出任日本首相之后,明确提出“脱美返亚”,其背景自然是全球化经济时代蓬勃发展的亚太经济。然而,在各方压力下,鸠山时代持续了不到一年。日本的“脱美返亚”遭遇寒冬。

12日,《朝日新闻》刊登对日本前众议院议长河野洋平的专访《必须阻止右倾化》。河野称,在自民党9月份的总裁选举和此次众议院选举中,鹰派人物非常活跃,这清楚表明日本政治右倾化的迹象。

日本政治的这种右倾化带来的恶劣后果就是各派势力为拉选票,不择手段。今年以来,无论是对俄罗斯、韩国还是中国,日本不断挑起争端,导致日本与这些国家政冷经衰。

以中国为例。全球金融危机以来,中国已经成为公认的世界经济发动机。中日也在6月份签署实施人民币和日元直接交易的协议。然而,8月钓鱼岛问题的升级直接导致了中日贸易的大幅下滑。数据显示,10月份日本对中国出口下降11.6%,汽车出口大幅下降11.1%。11月份,中国从日本进口138亿美元,同比大幅下降15.1%。有专家指出,日本虽然还不愿意承认,但

是与中国这个最大贸易伙伴关系紧张,日本经济遭受重创。

专家指出,右倾的日本政治势力梦想着依靠日本自身拉动经济发展。但是,在经济全球化的今天,日本已经无法离开他国。日本经济目前面临的困境,虽然也有美欧市场需求疲软的影响,但是与中国、韩国等周边国家的关系紧张依然是最重要因素。

## 衰退加重

动荡不安的政局和右翼势力的崛起让人不敢对日本经济的前景抱有幻想。

经济合作与发展组织周一公布报告指出,日本有经济衰退加重的趋势。亚洲开发银行日前公布的《亚洲发展展望》报告预测,2012年日本国内生产总值增长率为1.7%,比之前的预测下调了0.6个百分点。日本内阁府也将总体经济形势评估下调为“显现出恶化”,认为“经济衰退的局面很可能将持续”。

针对经济衰退现状,安倍晋三推崇“宽松”解决,即主张加大财政刺激政策,并要求日本央行用“无限量”宽松配合政府的财政扩张,帮助日本经济结束通缩,并定下2%-3%的通胀目标。

不过,外界普遍不看好,英国《金融时报》更直言,部分长期看空日本的国际对冲基金经理认定,日本将在几个月内爆发一场大的国信危机。面对眼前的这块肥肉,他们已经准备好一场“做空日本”的战斗。

分析普遍认为,要提振日本经济,日本需要对内改革经济,对外修复与邻国关系,依托亚洲经济实现自身的经济再生。不过,如果新政府坚持回归二战时期的军事扩张战略,日本经济将继续衰退,且程度会越来越深。



# 朝鲜「瞒天过海」射卫星

张敏

12月12日,朝鲜宣布成功发射“光明星3号”卫星后,平壤街头比较平静,偶有庆祝活动举行。因为在朝鲜首都平壤,身穿民族服装的演员在平壤大剧院门前跳舞庆祝。

新华社记者 张利摄

连日来,有关朝鲜发射卫星的消息一直牵动着世界各国的神经。人们还在猜测朝鲜为何推迟发射时,朝鲜突然于12日上午将“光明星3号”送入太空,并很快宣布发射成功。

此前有媒体称,美日韩三国每天至少花费数百万美元对朝鲜火箭发射基地周边地区进行监视。朝鲜此番“瞒天过海”的发射让三国情报界相当尴尬。据韩国《每日经济》报道,朝鲜毫无征兆地发射卫星后,韩国国内指责军方“无能”,未能提前掌握到相关情报。日本政府也由于自己在卫星发射之前缺乏情报判断而感到难堪。美联社之前援引美国一家智库的分析文章,称朝鲜至少需要10天才能实施发射,但事实证明这家专门研究朝鲜半岛事务的美国智库失算了。

卫星发射成功后,朝鲜举国上下一片欢腾。也有日本媒体报道称,日本防卫大臣在事后公开承认,朝鲜的火箭技术在进步。但是,俄罗斯对朝鲜的行为表示“遗憾”,而美、日、韩则认为朝鲜是以发射卫星名义测试导弹发射技术,对此表示强烈反对。联合国安理会也于12日在紧急磋商后发表声明,谴责朝鲜发射卫星,并表示将继续就此展开磋商。

自朝鲜研发“光明星”卫星系列以来,发射卫星就成为敏感话题。中国外交部发言人洪磊曾表示,朝鲜有和平利用外空的权利,但这一权利目前受到安理会有关决议等的限制。朝鲜作为联合国会员国,有义务遵守安理会有关决议规定。但是,美日韩三国一直高调反对朝鲜发射卫星,并警告,一旦发射将采取坚决措施加以应对。

朝鲜选择了发射卫星。对此,有的韩国专家表示,2012年被朝鲜称为“打开强盛大国之门”的一年,也是金正恩执政的第一年,卫星发射成功对朝鲜来说将振奋人心,对强化金正恩的威信有很大作用。至于朝鲜此次举动将对半岛乃至东亚地区产生何种影响,现在尚未可知。不过,有分析指出,日韩两国大选正如火如荼,朝鲜的这一举动可能影响韩国选举。对于日本来说,右翼势力则可能从中找到继续“向右走”的新借口。

韩联社的一篇报道称,朝鲜发射远程火箭取得成功,会使朝鲜半岛和东亚地区安全局势迎来一轮波动。不过,从中长期来看,各国通过沟通和对话来解决问题的可能性较大。

## 以军打死1名巴少年

12月13日,在约旦河西岸南部城市希伯伦,巴勒斯坦人在被以军打死的巴勒斯坦少年的葬礼上高呼口号。

据当地医疗部门消息,以色列军队士兵12日晚在希伯伦老城附近向1名手持玩具手枪的17岁巴勒斯坦少年连开3枪,导致其当场死亡。

新华社记者 陈序摄



人人都爱美,喜欢美丽的人、喜欢美味的食物、喜欢美好的风景,并且享受着美带给自己的美好感觉或想象。然而,在有些国家,享受“美”是需要付出代价的——“美”也可能被征税。

据日本《朝日新闻》12月11日报道,针对现在日本严重的少子化问题,日本经济分析师森永卓郎提出:“应该向长相帅气的男性征收帅哥税。”他认为,帅气的长相会使男性更有魅力,更易赢得众多女性的青睐,这样的结果是,女性集中关注一部分帅气男性,由此引发少子化问题。

按照森永的设想,将帅哥的所得税翻番,并将相貌不占优势的人的所得税减少一至两成。如果能缩小一些不平等,那么长相普通的男性在谈恋爱时就会更容易成功,结婚的人数也可能会增加。至于怎样算帅哥,则由没有偏见的女性进行评定。

真是匹夫无罪,怀“美”其罪。与“帅哥税”类似,美国加州的一个小镇规定,凡是住在海滨,住宅面向海洋的居民,每年须缴纳66至184美元的风景区税。

这些“美”真的有点贵。其实,不止美丽的外表和风景躺着也中枪,美味的食物也不能幸免于难。

据法国当地媒体称,巧克力榛子酱等产品因被指责

## 欲加之“税”何患无辞

张欣

可能导致肥胖等健康问题,而被法国参议院议员多蒂尼视为未来征税的对象。

以健康之名,对美味可口但是高热量或高糖的食品征收“肥胖税”,这并不是法国的独创。英国、加拿大、澳大利亚等国之前也有过相似的提议或计划。澳大利亚一位公共卫生和健康专家甚至认为,甜点和功能饮料等同香烟、烈酒,容易上瘾且有害无益。因此,政府应向这些垃圾食品征税,以减少其消费。

这样的税能取得预期效果吗?

世界上第一个征收“肥胖税”的国家——丹麦,刚刚决定取消这一税种。丹麦税务部在声明中称,“肥胖税”导致丹麦消费品价格上升、公司运营成本增加,并令工人失业风险加大,还导致丹麦人前往其他国家购物。因此,政府决定从2013年起,废除这一税种,并且取消征收巧克力税的计划。

看来对“美”征税的理想很丰满,现实却有点骨感。人类对“美”的追求也许是无法阻挡的,逆势而为,或许只能竹篮打水一场空。



由中华保健中心主办的2012中美国际健康管理论坛近日在北京举行,论坛的宗旨是降低精英健康成本,提高民众健康水平。李德金摄

## 把“制裁”与“豁免”当法宝

# 美国招来“以牙还牙”

郑兴 滕红真

美国国务卿希拉里7日称,中国、印度、马来西亚等国家和地区购买伊朗石油受制裁的豁免期将延长6个月。这是美对伊朗制裁生效以来的第二次豁免期延长,此番“恩惠”一改美国强势制裁之风,备受外界关注。

## “豁免”与“制裁”并存

美国要放弃制裁了吗?

本是联合国安理会才有权进行的制裁,山姆大叔却频频介入,其对夙世冤家伊朗的制裁更是由来已久。值得注意的是,制裁并非毫无“人情”。由美国公布的2012财政年度《国防授权法》规定,任何国家在特定阶段大幅减少对伊朗购买原油的数量,即可完全免除制裁或延长制裁豁免期。据外媒报道,中、印等国家和地区此次即“履行了免受制裁的条件”,而在去年,日本和欧盟部分国家因大规模削减伊朗原油进口量,同样获得了豁免“奖励”。

然而,随着俄罗斯在前苏联国家推行经济一体化被指再次“苏联化”,美国

“热爱”制裁的真面目重新暴露。希拉里日前警告称,美国将对俄予以阻止并加强制裁。可见,美国让步的象征意义大于实际意义,其提供的喘息时间过于短暂。

此外,朝鲜又进美国制裁对象的黑名单。美方就朝鲜发射卫星的行为发表声明称,将加强此前的对朝制裁。叙利亚也没能幸免,近日美国政府将叙境内“救国阵线”列为恐怖组织,并表示要对其领导人实施制裁。

## 识时务者为俊杰

美国延长豁免期的缓冲确实使美国一贯的制裁做法有所降温,只是紧接着上演的能源制裁、金融制裁、政治制裁,使人们不禁疑惑美国到底是在唱哪出戏?

有分析指出,美国之所以放缓对他国制裁的脚步,与当前全球经济发展态势有直接的关系。新兴经济体的崛起使美国不得不转变发展策略,美国盟友深陷财政危机“前途未卜”也迫使其改善与中国、印度等国家的关系。有评论指出,美国只有调整地区发展战略“识时务”,才可“为

俊杰”。

不过,有媒体猜测,指望延长制裁豁免期,美国就可停止对他国的“指手画脚”,终是徒劳。美外交部发言人称,美国制裁伊朗及同伊朗开展石油贸易的国家是为了让这些国家减少对伊朗购买石油,从而限制伊朗石油收入,迫使其放弃核计划。有分析认为,美国凭借掌握国际金融体系主导权的优势,通过制裁别国,服务本国政治战略,已成为不争的事实。“宣扬民主”和“维护核不扩散”的旗号背后,潜藏的是对利益和霸权的追求。

## 对话应代替对抗

目前来看,美国虽已权衡他国利益,打出延长豁免期的让步大旗,不过其制裁威慑似乎仍将延续。据美国《华尔街日报》报道,美国政府日前警告俄罗斯,勿纵容受制裁的伊朗银行在其境内营业,否则与

美有业务联系的俄国银行将受到“影响”。

其实,制裁并非“灵丹妙药”,德黑兰方面并未示弱,西方国家企盼的针对伊朗核问题的谈判迟迟未能到来,反而呈现逆势发展。此外,不少国家开始“以牙还牙”。近日,加勒比海岛国安提瓜和巴布达财政部长表示,该国计划在商务服务和知识产权领域对美国展开报复性贸易制裁。俄罗斯人则将制裁侵犯公民权利的美国人法案提交到俄罗斯杜马,以回击此前美对俄的不友好举动。

有专家指出,各国应坚持致力于在世界贸易组织建立一个完整的、更具有活力的和永久性的多边贸易体制的目标,在平等和相互尊重的基础上,通过和平谈判解决问题,富有敌意的制裁最终只能适得其反,而仅仅依靠延长制裁豁免期化解矛盾是远远不够的。



资料图片